

从扶贫到防贫

——通城探索减贫防贫长效机制三问

咸宁日报全媒体记者 李嘉 特约记者 刘建平 通讯员 夏青云

6月28日,通城县在全省率先成立减贫防贫服务中心,为建立减贫防贫长效机制做出有益探索。

为什么要建立减贫防贫机制?

通城县是省定幕阜山片区区域发展和扶贫开发重点县,全县建档立卡贫困人口规模为31163户106438人,重点贫困村42个,综合贫困发生率26%。

至2018年底,全县实现84835人脱贫、30个重点贫困村出列,综合贫困发生率降至5.2%,脱贫攻坚取得阶段性成果。目前,全县尚有未脱贫存量人口7525户,21603人,12个重点贫困村未出列(省定深度贫困村6个)。

按照省定减贫计划要求,今年,该县须完成19922人脱贫、12个重点贫困村出列,综合贫困发生率降至0.4%以下,实现全县整体脱贫“摘帽”目标。

县委书记熊亚平表示,通城县积极探索减贫防贫长效机制,一方面是为了贯彻落实“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”工作要求和《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》关于“抓紧研究制定2020年后减贫战略”要求;另一方面是全面建成小康通城的需要,按照“两个一百年”目标,通城要与全市、全省同步迈入小康,必须正视城乡居民临贫、致贫、返贫现实问题。

同时,中国太平洋财产保险股份有限公司湖北分公司、省扶贫办关于开展“防贫保”工作部署,为该县探索减贫防贫长效机制提供了工作思路。



和工作方向。

怎样建立减贫防贫长效机制?

28日,记者走进县减贫防贫服务中心,办公区、展区和休息区功能齐全。在方便群众了解政策、申报资助、办理业务的同时,做到部门信息共享,落实“一窗办”要求,让信息多跑路、群众少跑路。

据县扶贫办主任吴赛花介绍,为探索减贫防贫长效机制,该县聚焦处于贫困边缘的城乡困难群体,抓住因病、因灾、因学等致贫返贫关键因素,“输血”、“造血”并举,创造性制订并实施减贫防贫通城方案。

在机构改革中,该县新设减贫防贫服务中心,明确人员编制,将减贫防贫服务中心打造成深化改革创新的举措,方便群众办事的窗口,宣传扶贫政

收入不高不稳的已脱贫户。

在展示区,政策宣传灯箱和LED电子显示屏以图文、表格、专题宣传片等形式展示了党的扶贫政策和省、市、县防贫举措,以及全县“脱贫之星”“扶贫之星”先进事迹,“扶贫微工厂”“扶贫车间”等带贫、减贫成果,吸引了众多群众驻足阅读、观看。

据县扶贫办主任吴赛花介绍,为探索减贫防贫长效机制,该县聚焦处于贫困边缘的城乡困难群体,抓住因病、因灾、因学等致贫返贫关键因素,“输血”、“造血”并举,创造性制订并实施减贫防贫通城方案。

在机构改革中,该县新设减贫防贫服务中心,明确人员编制,将减贫防贫服务中心打造成深化改革创新的举措,方便群众办事的窗口,宣传扶贫政

策的载体,展示扶贫成果的平台。

在落实“防贫保”基础上,该县将保障对象由农村居民扩大到城乡居民;资金投入由财政单一保障向整合县慈善总会、县红十字会等社会资源转变;由简单的“输血式”提供“防贫保”资助向建设“扶贫微工厂”、发放助业贷款开展产业扶贫“输血”、“造血”并举转变。

减贫防贫长效机制怎样运行?

记者从县减贫防贫中心了解到,该县与太平洋财险公司达成协议,合作创设了“精准防贫保险”,并在减贫防贫服务中心设立“通城县减贫防贫账户”。通过购买“第三方”服务,借助太平洋财险公司专业化手段,实施入户勘察核算,负责对经综合认定符合条件的防贫对象发放保险金。

针对减贫防贫对象家庭支出和收入情况,该县分类设置预警线(支出)和保障线(收入)两个标准,实施监测和资助;采取两大举措,引入保险机构帮助保险金帮助对象渡过难关,采取帮扶措施发展产业、就业达到脱贫致富。

据悉,2019年,全县投入减贫防贫保险费300万元。其中,财政自筹资金100万元,整合县慈善总会、县红十字会慈善资金200万元。

目前,该县已正式启动减贫扶贫工作,纳入监测对象2652户,其中因病对象1861户、因灾(包括交通事故)对象620户、因学对象171户;进入核查程序62户,落实“防贫保”12户17万余元。



旅游采摘助农增收

6月28日,通山县大路乡新桥冯果匠小镇蓝莓园,游客展示刚采摘的蓝莓。

果匠小镇总投资4000余万元,对1900亩荒山荒地进行整理,种植优质果树,推进观光、采摘等现代休闲观光农业和乡村旅游融合发展,通过乡村“采摘游”带动百姓增收。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊
通讯员 徐世聪 何赛丽 摄



贫困户成了致富能手

咸宁日报全媒体记者 谭昌强 通讯员 熊铁山 马映

1日早上,在嘉鱼县新街镇蜀港村的稻田里,虾农姜文斌身着橡胶衣,沿着水塘收虾笼。收线、起笼……随着虾笼被提出水面,一只只龙虾挥舞着大钳子,鲜活可爱。

姜文斌一家曾是该村的贫困户,

母亲王德英因患病四处求医,欠下大笔债务,两个孩子还小,姜文斌只能靠开翻斗车还债,维持生活。

一直想靠发展产业脱贫的姜文斌,却始终苦于找不到合适的出路。

2017年,姜文斌到仙桃市考察学习

后,决定自己也试试。他申请小额扶贫贷款10万元,租下100亩水田,挖虾池,垒池埂,放虾苗。

姜文斌坚持放养清水虾,提高成虾品质,实行反季节销售,旺季少销,放养到淡季多销,当年纯收入20多万元,实现脱贫。

2018年,姜文斌把养殖规模扩大到140多亩,当年纯收入30多万元。今年,姜文斌与人合作,投资60多万元,租下400亩水田发展稻虾养殖,目前已放养虾苗280亩。

如今,姜文斌俨然成了稻虾养殖的行家里手,选虾苗、养护藻类、投放饵料、控制水量,每一样事情都做得得心应手。

脱贫不忘本,在自己脱贫致富后,姜文斌安排5户贫困户到虾场打工,每年可带动每户贫困户增收4000元。



打赢脱贫攻坚战

赤壁医生韩勇:为陌生患者垫付药费

咸宁日报全媒体记者 黄柱 通讯员 聂爱阳 陈影

想到自己和爱人都有胃病,而幽门螺杆菌具有传染性,便来到人民医院就诊。医生为她和爱人开了用于检查所需的尿素呼吸试剂。

到西药房拿药时,工作人员告知,她和爱人的试剂一共还需支付100元钱,老人顿时犯了难。原来,此次她是想先把自己和爱人的药都开出来,而爱人不在身边,自己又不会用手机的支付

功能。这下可把老人愁到了。

“快去拿药吧。”关键时刻,西药房值班医生韩勇伸出援手。看着手里崭新的100元大钞,老人连声说着谢谢,并顺利地拿到了药。当时她还不知道这名医生的姓名。

“咱得把钱还给人家,跟人家说声谢谢。”当天下午,老人再次来到西药房准备还钱,可韩勇医生下午不值

班。在老人的描述下,药房同事拨打韩勇电话,确认了借钱一事。电话中,老人再三感谢,并请值班医生将钱转交给韩医生。

“韩勇医生精神可嘉,为患者着想,应该多鼓励。”老人告诉记者,她觉得这就是社会主义核心价值观的真实体现,请记者好好宣传这样的人好事。

我市召开工作会

推进建设项目审批制度改革

本报讯 记者阮泽华、通讯员朱华攀报道:2日,我市召开工程建设项目审批制度改革工作推进会,会议对全市工程建设项目审批制度改革工作推进情况进行通报,对下一步工作进行部署。市委常委、常务副市长何开文、副市长吴刚出席会议。

会议指出,工程建设项目审批制度改革是一场刀刃向内的硬性任务,是我市优化营商环境的重要举措。当前,我市工程项目审批制度改革仍存在项目审批管理体系建设滞后、改革配套制度建设缓慢、部分重点工作进展情况达不到改革进度要求等问题,各级各部门要从主观努力下功夫,确保

改革工作有序推进。会议要求,要坚持任务导向、问题导向、效果导向抓改革落实。下一阶段,各成员单位要严要求、高标准对标实施方案中的各项任务,进一步明确牵头单位、领导职责;对于目前存在的问题要制定相关措施,形成执行方案;要在生产要素保障上下功夫,落实企业对优化营商环境的需求。

会议强调,要落实领导专班制度、联席会议制度、跟踪督导机制,确保改革形成强有力的工作机制;要强化时间观念、部门协同配合、专业人士梳理,突出重点问题解决,确保我市改革工作任务如期完成。

就市委五届六次全会有关文件报告

我市召开座谈会征求意见

本报讯 记者王恬报道:2日,市委五届六次全会有关文件报告征求意见座谈会召开,市委常委、市委秘书长张方胜主持会议并讲话。

座谈会上,县乡村党组织书记代表、市直有关单位党组织主要负责同志、“两代表一委员”代表,围绕《中共咸宁市委常委会向市委五届六次全体(扩大)会议的工作报告》《中共咸宁市委关于打好三大攻坚战重点战役的决定》提出意见建议。

与会人员会前认真做好准备,座谈中畅所欲言,各抒己见。

大家对有关文件报告给予了高度评价,并结合工作实际,从文稿的立意、结构框架以及文字表述等各个方面提出了修改意见。

在认真听取大家的意见建议后,张方胜要求材料起草组要认真梳理研究意见建议,进一步修改完善,使全会报告能够充分吸收集体智慧,让内容更充实,更能反映民声。希望大家一如既往地继续关心、支持市委市政府工作,认真履职尽责,贡献力量,更好地推动咸宁经济社会高质量发展。

市委第四巡察组

向市文联反馈巡察情况

本报讯 记者阮泽华、通讯员张丹报道:根据市委统一安排,2日上午,市委第四巡察组召开巡察市文联情况反馈会议。市委常委、宣传部部长向英姿出席会议。

会上,市委第四巡察组向市文联党组反馈了巡察情况,指出市文联在坚持党的领导、加强党的建设、落实全面从严治党主体责任、党风廉政建设和反腐败工作等方面存在的问题,要求市文联压实巡察整改工作责任,坚决把巡察整改工作落到实处,为推动咸宁实现高质量发展作出新的贡献。

向英姿强调,市文联要正

视问题,提高思想站位,正确认识做好巡察整改工作的必要性,切实把巡察组反馈意见转化为改进工作的强大动力。要剖析原因,坚决整改到位,做到立行立改,以高标准、严要求做好巡察整改工作。

市文联党组负责人表态发言时表示,对巡察发现的问题诚恳接受、照单全收。将深刻剖析根源、健全完善机制,确保巡察问题整改到位。

全省导游大赛落幕

市文旅局获最佳组织奖

本报讯 记者刘震、通讯员李丽、蔡祖峰报道:在日前结束的湖北省第十二届导游大赛决赛中,市文化和旅游局获得最佳组织奖,我市参赛选手程苗以全省第三名的优异成绩获得银奖。

本次大赛由湖北省文化和旅游厅、湖北省总工会、共青团湖北省委、湖北省妇女联合会主办,重点考核导游人员的职

业道德素养及综合知识储备水平、专业讲解能力、沟通协调能力、突发事件应对能力、文明旅游引导能力等。

近年来,我市1000多名导游讲解人员遵守从业规范,养成良好的职业道德,真心真情为民服务,展现了良好的精神面貌和时代风采,对外展示了咸宁良好的形象。



6月27日,赤壁市陆水湖风景区办事处芳世湾村,工人们正在粉刷村民房屋外墙。据了解,今年6月初,该办事处启动人居环境整治工程,对所辖的所有村湾按照统一的风格“穿衣戴帽”,改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村。

咸宁日报全媒体记者 夏正锋 通讯员 舒海燕 石祥春 摄

湖北咸宁农商银行

责任银行 合规银行 智慧银行

服务热线:96568